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V 1 E M Â . 

ICrcrtinciosul popor român adu-
tó astăzi la Siria (Világos) ca sa 
Iee expresiuue sentimentului de 
idclitate şi loialitate cătră Au-
ţasta persoană a Majestăţii Voas
tre Iii jubileul glorioasei domnii 
te 50 de ani, a fost oprit şi i l i-
solvat prin forţa publică. 
Mueênd aceasta la preaînalta 

cunoştinţă, subsemnaţii venim în 
«miele acestui popor asuprit şi 
Mdrepthtit cu omagială supunere 
lüepuue la picioarele Tronului 
fejestăţii Voastre asigurarea nc-
elintitei fidelităţi şi alipiri cătră 
•fejestatca Voastră şi Casa Domni
toare. 

George Popoviciu protopopul Siriei; Ioan 
Mm Şirianu, Petru Munteanu, Vasile 
Popoviciu, paroelml Siriei; Teodor Chere-
áeana, Romal Mâieruşan paroch; Vasilie 

ram preot; Batrin Petru, Petru Pele 
preot; Mânase Popescu preot; Traian Tere-
benţ preot; Mîletie Pap. preof, Augustin Bo
tioc, Iuliu Grofşorean, loau Roşu, Ioan 
Mieluşi, Georgiu Bogdan, Ioan Ferician, 
Gherasim Balta, Dimitrie Betea, Iosif Vane, 
Filip Leuci;, preot; Filimon Bitang, Trifu Ba-
cisi, Simeon Buda, Ioan Hälmäguan, Nicolae 
tózirescu, Mih.tiu ßulboaca, Ioan Chehelea, 
Vasiliu Bralean, Teodor Suciu, Simion 
Bozgan, George Muneranţiu, Lapos Pave], 
litru Iluiu, Marian Stau, Dimitrie Apa-
teau, Tudor W.ne, Petru Cioban, ioan 
Burza, Pavel Dragaîina, Iiie Stepau, Am
te Filipaş, Mihai Pescariu, Petru Hiil-
măgviui, George Petriea, loau Polis, Mitru 
Vidac, Teodor Cioban, Siefan Vidac, George 
Crista, Todor Vidac, George Ciocílriau, 
Petru Mihíüvsim, Dimitrie Vaieaii, Teodor 
Cociuba, Simioa C;apa, Siraiou Dragăіш.ч, 
Üexiu Bene Avram Ignuţia, Trăiau 
Dronca, Teodor Cristea, Nicolae Stefu, Bin-
chici Petru, Pavel Bjriea, Mitru Bolovan, 
Crista Logejan, lovau Groşan, Teodor La-
BíKtíca, Ştefan Jiga, Stefan Sataudan, Pe
tita Mitru, lovita Vasilie, Dimitrie .Tamás, 
öeorge Hcretiu Dronca, Gavra Debeleae, 
Vaneu loa u, Sustoan Nicolae, Petru Bo
dea, Stefan Vane, Stefan .Vîrtaci, Savu 
Borlea, Stefan Petcovici, Todor S o d m , Mi-
haiu Greeu, Petică Pavel, Petica Simion, 
Petica George, George Petica, Petr« Bin-
àiti, Savu Ludaie, Todor Slavici, Musca 
Pavel, Petru Moldovan, Mihaiu Mihalescu, 
Terentie Bule, Petru Dulhaz, Savu Cristea 
Savu Mihalescu, Flore Tripa, Teodor Usca, 
GeorgefSàrândan, George Aldea, Popa Pavel, 
Moise Brădean, Teodor Şutean, Fiorea 
Dlllea, George Ţigan, Mitru Suci, Crăciun 
Dtrlea, George Petrán, Ioan Binehiei, George 
Sţ&uea, Teodor Lr.zar, inv. Iova Amar,Petra 

Debelean, Nicolae Olariu, Pavel Toderoin, 
Ioan Ludae, Alexă [Ludaie, Vane Trăiau, 
George Ludae, Petru Hereţ, Teodor Tămaş, 
Pavel Ardelean, Sărândan Mitru, Teodor 
Ardelean, Ioan Popa, Nicolae Gurbanu, 
Crişan loau, Petru Vancu, Teodor Văgăleu, 
Bule Torna, Hui Avram, Ioan Tămaş, Pavel 
Bodea, Amar George, Gavra Borlea, Ge 
orge Boar, Trimbiţi» Teodor, Petru Petco
vici, Teodor Arsa, Savu Crişan, George, 
Sánmaiton, Petru Codrean, Vane Ioan, 
George Crişan, Teodor Onica, Pavel Vane, 
Petru Ardelean, George Crişan, Marian 
Holuc, Fiorea Mara, Simeon Micu, Lazar 
Crişan, Nicolae Dârlea, Teodor Negru, 
George Ignuţa, b a n Sărândan, George 
Mihälescu, Nincu Mielăuş, Savu Laza, George 
Cristea, Ioan Gărdurar, Petru Şeviciu, Petru 
Dulhaz, Pavel Poenari, George Dulhaz, 
ioan Boariu, Ioan Crişan, Moise Costan, 
Simeon Stefan, Mitru Nişea, Teodor Rëz-
man Ioan Biroaş, Ioan Grec, Iotia 
Antal, j Parei Dirlea, Mitru Resman 
Iosif Lueuţa, íacob Laza, Sofron Cră-
ciunaş, Teodor Russu, George Neamţ, 
Petru Crlşovan, Alexa Lamoş, Nicolae 
Lamoş, Iova Vidac, Pavel Şuştean. 
Pavel Resman, George Reaman, Savu 
Von tán , George Popescu, Petru Ludae, 
Mitru Ardelean, George Pavel, Petru Ivan, 
Petru Gurban, M nţ George, Gtoige Lu 
daie, Mihaiu Juţa, Ioan Rus, Nicolae Lu
daie, George Vidac, Savu Onica, Petru 
Buda, George Anta, Fiora Tămaş, Savu 
Lazar, Teodor Zăhan, Stefan Vîrtaciu, Pj tru 
Juţa, Pavel Cherechean, Nica Mihuţ, Ge
orge Crăciun» ş, Teodor Russu, Gavra 
Crista, Gligor Crăciunaş, Şofron | Igreţ, 
Petru Bule, Ioan Lăcatiş, Teodor Poneava, 
Gavriil Lăzărescu, George Grada, Stefan 
Şilindean, Nicolae Ilcuţa, Petru Flueraş, 
Teodor Gurban, George Flueraş, George 
Neamţ, Pavel Crişan, Stefan Borlea, Savu 
Lăzărescu, Ioan Bug-ir, Pavel Haiu, Tra
ian Vidac, Teodor Musca, Fiorea Gărdu
rar, Savu Vane, Gavra Crişan, Gavriil 
Bujdulă, Savu Ciurdariu, Sofroa Pavel econ. 
George Petica, Io ui Vancu, Mihai Dulhaz, 
Savu Baciş, Mihai Faur, Mihalescu Ioan, 
Fiorea Borlea, Mihaiu Vela, Pavel Borlea, 
Sofron Petica, Zahan Mihaiu, Ioan Boroş, 
Mitru Borlea, Petru Tamaş, Mitru Benea, 
öeorgiu Heretiu, Guorgiu Blas, Nicolae Pe
tica, Petru Crista, Mthai Sacuia, Stefan 
Blaj, Petcovici Teodor, Nicolae Pera, Si-
raartn.i Savu, Petru Binchiciu, Arăgan Ioan, 
Gheorgbe Ciurdar, Slmarion Mitru, Buleu 
loau, Fiorea Huiu. 

Telegrama de mai sus s'a trimis 
eri, din sinul poporului adunat în 
vasta curte a d-lui protopop (í. 
Popoviei. 

Amănunte. 
întrunirea a fost anunţată în toata 

regulă încă Sâmbăta. Curênd Insa fi-
solgabirăul .Paris Gabor (cel care du
cea de spate biraele la vot în con-
gregaţiune şi d'atunci îi se zice Luca) 
a înştiinţat pe dl protopop Popoviei, 
cu nu permite ţinerea adunării, 

pentru cuvent, cä s'au convocat nu
mai Români şi astfel s'ar fi nesocotit 
faimosul articol XLIV din 1868. 

D. Popoviei a apelat îndată tele
grafic la vicispán, dar' până Dumi
necă noaptea nu a primit nici un 
réspuns, ci dela pretura a fost în
ştiinţat că ţinerea adunării va fi oprită 
cu forţa armată. 

Gendarmi. 
In adevër, la oarele 12 patrula 

de gendarmi şi plăieşi a început să 
dea târcoale în jurul casei dlui pro
topop, care dimpreună cu numeroşii 
oaspeţi ce avea la masă, amici din 
provincie, a prânzit păzit bine de 
gendarmi. 

oraţie intervenirii dlui notar Alex
andru Pap şi mai ales a conducëto-
rilor cari au intervenit pe lângă ţe
rani, ordinea nu a fost o clipă 
turburată. Aşa cä poporul s'a adu
nat în toată liniştea în curtea mare 
a dlui protopop, care pe la oarele 
2 era plină. Se adunaseră nu numai 
Sirienii toţi, dar, au venit şire lungi 
de trăsuri din depărtări mai mari, 
ear' cei de prin satele din apropiere 
au venit pe jos. Erau alegëtori din 
Siria, Galşa, Musca, Măderat, Agriş, 
Arăneag, Covăsinţ, Pâncota, Cherechiu 
şi Comlăuş, toţi în frunte cu preoţii 
şi înveţătorii. 

Intre popor. 
Până la orele trei o mare parte 

din fruntaşii cărturari au stat între 
popor, în curte discutând chestiunile 
la ordinea zilei. 

La orele 3 s'a coborît în curte 
şi dl protopop Popoviei însoţit de d. 
V. Mangra şi toţi preoţii şi înveţătorii 
din tract. 

D-sa arată scopul şi necesitatea con
vocării adunării. Arată cum stăpânirea 
a călcat legea pentru a ne răpi un 
drept cetăţenesc şi spune, că drept 
protestare d-sa şi toţi fruntaşii nu s'a 
mulţumit să apeleze la forul al douilea, 
la vicispán, dar apelăm cu toţii până 
la cel mai înalt for : la M. Sa 
Monarehul (lungi aplause). S'a re
dactat în acest sens şi s'a subscris o 
telegramă. Roagă pe dl Russu Şirianu 
s'o citească. 

1)1 Russu Ş ir ianu înainte de a 
ceti telegrama, esplică şi d-sa scopul 
si necesitatea să ne întrunim cât de 
des. După ce demonstrează nedrep
tatea opririi adunării, spune, că se 
va căuta lecuire la forurile mai înalte 
şi se va protesta cu tărie împotriva 
încălcării celui mai sfânt drept cetă
ţenesc. Roagă mulţimea să se îm
prăştie în ordine şi să fie convinsă, 
că conducătorii nu se vor domoii până 
nu i-se va da poporului dreptate de
plină. Să fie convinşi toţi şi tari în 
credinţă, că pe calea legii şi avênd 
dreptatea pe partea noastră, în cele din 
urmă ajunge-vom să dobândim tot ce 
cu adevërat ni se cuvine, 

j Ceteşte apoi telegrama, în mijlo-
1 cui unor calde ovaţiuni şi termină 

a.'ëtând că în zile grele ca cele pe 
сап le străbatem, să ne adresăm 
Coroanei, cătră Monarehul, care fiind 
părinte tuturor de o potrivă, nu poate 
să lase ca un guvern să asuprească 
o ív w;ie întreagă. 

L^ngi aplause acoper cuvintele 

însufleţite şi după aceasta poporul 
se resfiră în pace. 

* * 
Se va convoca o nouă adunare în Si

ria, precum se va urma cu mişcarea şi 
în alte cercuri din comitat. 

Francia şi Italia. „Polit. Corresdondenz* 
vesteşte din Roma: 

„După-ce acum e încheiat tractatul co
mercial franco-italian, Francia va desvolta 
multa străduinţă pentru a redobândi In I-
talia vechea sa posiţie economică. Se si 
anunţă de pe acum, că doue mari bănci 
franceze vor înfiinţa în Italia filiale. 

A f a c e r e a de la Braşov. 
Triumviratul Voina-Vlaicu-Saftu din 

Braşov a găsit în unele ziare din Ro
mânia adăpost pentru a publica cele 
mai neruşinate calomnii. 

Faţă de acestea scrise, primim ur
mătoarele : 

Declaraţiune. 
Chestia scoalelor române din Braşov şi 

chestia congresului electoral, ce se va întruni 
în curênd la Sibiiu, sunt doue chestiuni de 
mare importantă pentru vieata naţională a 
Românilor din Ungaria şi Transilvania. 
Chestiuni de felul acestora nu se pot nici 
discuta cu folos, nu se pot nici resolva pe 
temă de personalităţi. Am fost şi suntem 
tot'leauna gata a sta de vorbă şi a discuta 
aceste chestiuni în publicitate, dar obiectiv 
şi în merit, căci numai de la o astfel de 
discuţie aşteptăm vre-uu folos şi vreun bine 
pentru fericirea neamului nostru şi a bise
ricii noastre. De unde însă noi în aceste 
doue chestiuni, ca şi în alte vremuri în alte 
chestiuni, am discutat numai obiectiv spri-
ginindu-ne părerile prin argumentele minţii 
şi ale inimei noastre, în timpul din urmă 
o samă de corespondenţe anonime şi subscrise, 
apărute dincolo şi dincoace de Carpaţi, 
cearcă să slăbească argumentele noastre 
aruncând noroiul unui suflet murdar în faţa 
noastră. Deoare-ce însă noi nu al nostru 
interes personal îl căutăm, ci umblăm după 
binele neamului nostru si al bisericii noastre, 
nu ne vom abate nict de-aci încolo de la 
chipul nostru de a promova interesele noa
stre comune în mod obiectiv şi cinstit. 
Vieaţa noastră de până aci e carte deschisă 
în manile neamului nostru şi ne cuprinde 
sentimentul scârbei chiar şi la presupunerea, 
că ar trebui să ne justificăm în cele per
sonale faţă de scrisele anonimilor din ziarele 
capitalei româneşti, ori faţă de cele scrise în 
s,Teleqraftd Romăuu dc un Arsenie Vlaicu. 
Noi suntem mici, neamul să fie mare şi tare, 
pentru el ne luptăm, clevetele şi murdarele 
bêrfeli la adresa persoanelor noastre le des-
preţuim. Aşa facem acum, aşa vom face şi 
în viitor. 

Braşov, în Í Decemvrie 1898. 

Diamandi Manole. George B. Popp. 
* 

Declaraţimie. 
„Epoca", un ziar din capitala Ro

mâniei, află de lipsă a se ocupa de 
neînsemnata mea persoană debutând o 
mulţime de minciuni şi fleacuri Ut 
adresa mea. In toată vieaţa mea, atât 
privată cât şi publică, niciodată nu 
m'am folosit de mijloace de luptă, cari 
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nu sunt compatibile cu cinstea indivi
duală şi cu postulatele moralităţii pu
blice. Astfel fiind, nu dispun de arme 
egale, pentru a më putea mesura cu 
binevoitorul meu din ziarul cestionat. 

Braşov, în 2 Decemvrie 1898. 

Vasilie OoMiş, 
„ prof. gimn. 

Din Camera română. 
Şedinţa de la 18/30 Noembre a Camerei 

române eată cum s'a început : 
D. Dim. Gianni, preşedinte. D-!or, d. G. 

Cantacuzino, iubitul şi scumpul nostru co
leg, fost ministru de finanţe, fiind bolnav 
şi neputênd lua parte la lucrările noastre, 
mi-a trimis demisiunea sa de deputat. 

D-lor, cred că nu mai este terbuinţă să 
vë amintesc că Parlamentul în tot-d'auna 
cu unamitate a respins acestea demisiuni. 
Më cred însă dator cu această ocasiune, ca 
un omagiu datorit acestui eminent om de 
Stat şi coleg al nostru, să propun acestei 
onorabile Camere, ca să bine-voiască a-i a-
corda un concediu nelimitat (aplause pre
lungite), rugând pe a tot Puternicul Dum
nezeu să facă, ca acest concediu să fie cât 
se poale de scurt, pentru-ca săi avem cât mai 
repede în mijlocul nostru. (Aplause vii.) 

Se pune la vot demisiunea d-lui G. Can
tacuzino şi se respinge cu unamitate. 

Cu unamitate se acoardă dlui G. Cantacu
zino un concediu nelimitat. 

Gravam inele Şerbilor. 

Adresele ce le înaintează acum comu
nele bisericeşti serbe M. Sale, cuprind la 
sfîrşit următoarele 12 postulate: 

1. Respectarea strictă a disposiţiunilor 
art. de lege ungară LX: 1868 şi a legei 
croate de Ia 14 Maiu 1867 ln toate proiec
tele de legi, ordinaţiunile şi edictele, cari 
privesc autonomia bisericească şi şcolară 
a metropoliei din Carloveţ. 

2. Guvernul şi organele Iui, să se ab
ţină de la ori-ce amestec în jurisdicţiunea 
şi admiuistraţia metropoliei, întru cât a 
ceasta nu stă în legătură cu dreptul su
prem de controla, sau întru cât prin juris
dicţia şi administraţia ei nu se vatemă o 
lege existentă a statului. 

3. Să se schimbe şi să se pună îu 
conglăsuire legile şcolare, prin cari au fost 
făcute ilusorii disposiţiunile congresului din 
Carloveţ de la 17 Iulie 1872 

4 Convocarea congresului bisericesc şi 
a sinoadelor eparchiale; alegerea metrofo-
litului şi a episcopilor în termini legali ; 
desfiinţarea numirei de administratori în 
scaune episcopeşti devenite vacante. 

5. Crearea de garanţii constituţionale, 
că lucrările congresului nu vor fi împede-
cate, respective, ca congresul să nu fie 
după bunul plac amânat t r i disolvat înainte 
de a-şi fi isprăvit agendele. 

6. Conclusele congresului să fie înain
tate Coroanei spre sancţionare, fără obser
vări ori corecturi din partea guvernului. 

7. Folosirea limbei serbeşti în toate 
rescriptele cari au să fie cetite în con
gres ; comisarii regeşti să fie îndatoraţi a 
se folosi în congres esclusiv de limba sêr-
bească ; tot asemenea şi conclusele luate 
de congres să fie înaintate Coroan i în 
Lmba serbeaacă. 

8. Toate disposiţiunile şi ordonasţele 
cari învoalvă In sine o vătămare a auto
nomiei bisericeşti serbeşti, să fie declarate 
ne valabile. 

9. îndeosebi să fie declarat neva
labil decretul preaînalt de la 20 August 
1895, prin care se confirmă vêuzarea băi
lor de ciment ale mânăstirei Beocin. 

10. Să se declare nevalabile toate adai -
sele ce s'au introdus până acum ln con
clusele şi disposiţiunile congreselor. 

11. In deosebi să se scoată din va
loare ordonanţa ministerului ungar de culte 
şi instrucţiune publică, nr. 21.827 din 1897, 
prin care se declară din nou valabil §. 25 
al ordonanţei regeşti IV din 10 August 
1868. 

12. Să fie delăturate cele mai noue căl
cări ale autonomiei, sevîrşite prin aceea, 
că partea puterii statului a vrut să impună 
congresului din 1897 ca program de lu
crări d( abaterea asupra statutului organic u-
nificat; prin urmare congresul amânat să fie 
convocat din nou în cel mai scurt timp şi 
să i-se facă розіЬіІа o lucrare liberă şi le
gala. ^ 

Contra Unguri lor. 
intr'unul din uumerii trecuţi am publicat 

câteva buchi zdravene, ce le-a rostit "pri
marul Vienei Lueger împotriva Ungurilor 
într'o adunare a cetăţenilor din suburbiul 
Hernals. Le-am reprodus chiar după „P. 
Lloyd1', unde nu se cuprindea mai mult, 
ear' foile antisemite de acolo, cari aveau 
îutrefgă vorbirea lui, sunt oprite a Intra 
în Ungaria. O foaie naţionalistă a ajuns 
însă a căpeta un ziar cu toată cuvêntarea 
ţui Lueger; completăm deci după ea încă 
următoarele rênduri: 

.Numai cu câţiva ani înainte de aceasta 
înşişi prietinii mei de principiu mi-au zis. 
că trebue să më încăreiez cu Maghiarii. 
Astăzi lupta contra Maghiarilor e datorinţă 
comună tuturor representanţilor cinstiţi ai 
ori şi cărui popor. Din causa ultimelor 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Poetul aventur ier 
loachim Miller. 

Poet, care printre englezi şi americani 
a făcut furoare cu tomul sëu de poesii 
,Songs of the sierras", s'a ridicat din ni
mic până la treapta de om seibătorit al 
englezilor. Cine a fost acest Miller, din ce 
viţă 'şi are originea ? nu se ştie. Nici chiar 
in privinţa numelui nu este în curat lumea 
cu el. Miller, Heine, loachim, ori Cincinat ? — 
numai bunul Dumnezeu va şti. 

Aventurier în toată puterea cuvântului, 
a trecut prin atâtea peripeţii, In cât dacă 
un romanţier şi-ar trece eroul romanului 
seu prin aventurile prin cari a trecut Mii 
1er, cu drept cuvent i-s'ar zice că atentează 
la credulitatea publicului. 

Nu de mult poetul a trecut şi el acolo, 
unde rênduelile lirei ne chiamă, când cea
sul din urmă soseşte. 

Când s'a născut Miller, şi unde? — nu 
se ştie. Se ştie numai atâta, că s'a născut 
pe la începutul anilor 40, probabil din pă
rinţi şvabi. Despre părinţii lui se ştie încă 
şi mai puţin. Au imigrat I» California cam 
pe la anul 1850 împreună cu băiatul loa

chim, mânaţi şi ei ca mulţi alţii pe acele 
timpuri, de dorul imbogăţirei. 

Cu doi ani mai nainte, în 24 Ianuariu 
1848 se aflase primul aur în valea Sacra
mente. Lumea dornică de avere a început 
apoi a imigra în California să sape a u r ; 
astfel şi părinţii lui loachim. Mai mult des
pre ei Jnu se ştie. Băiatul loachim însă 
nu se simţia bine ln coliba părinţilor sëi ; 
firea lui doria libertate, doria să se vadă 
la larg şi astfel părăsind саза părintească 
a întrat în serviciul unui mare'proprietariu 
de vite : s'a făcut ciurdariu, cowboy. Pe 
acest timp era cam de 14 ani. Neastêmpë-
rul însă l'a împins tot mai departe. Firea 
de aventurier îl predomnia încă din frage
dele tinereţe. Ciurdariul loachim a profitat 
de ocasiune şi s'a asociat la prima ceată 
de săpători de aur, care din întêmplare 
trecea pe acolo, lăsând în grija sfinţilor 
ciurdă şi stăpăn şi toate. 

Tinër, băiat încă, şi slab şi de construc
ţie, poetul de mai târziu ar fi dus'o rëu 
întrë oamenii aceia lipsiţi de toate senti 
mentele nobile, dacă unuia dintre ei nu i-r ar 
fi făcut milă de el şi nu Гаг fi ocrout şi 
sprijinit. 

In colonia de cel mai rëu renume se 
aşezare această ceată de oameni, îa Los-
Cabin, dar' făcea escursiuni până p i cele 

evenimente trebue să sufere vaza şi simţul 
de comunitate al armatei austro-ungare. 
Nu-i vorbă, armata n'are să se amestece în 
poltică, dar' ceea ce s'a întâmplat acum 
(adecă cu monumentul Hentzi), trebue să 
înţepe ca spinul. Soldaţii noştri, ear' mai 
ales oficerii, au cinste in piept ; şi ei încă 
se vor gândi la ruşinea, care h'a făcut 
acolo unui genera! harnic şi viteaz. In urma 
acestor întâmplări atâta material explosibil 
s'a îngrămădit, in cât de mult s'a trecut 
peste ori-ce mesura. Ear' explosia are să fie 
cu atât maiputernică, cu atât, mai sgud' i c ars. 

„Şi despre mine adese-ori se vorbeşte 
în dieta ungară ; ar voi cei de dincolo să 
dispar ori în ce mod ; dar' eu sunt con
vins că în Austria se găsesc mai mulţi 
oameni, de cât numai uu singur Lueger. 
Dacă miniştrii nu şi vor îndeplini nici acum 
datorinţă, fi-vom noi şi atunci la locul 
nostru. Noi voim săjremânem buni Austriaci, 
buni creştini şi Nemţi buni pentru toate 
timpurile, pe vecie". 

Loialitate ungurească. 
Prilej do a-'şi mai da odată pe faţă ade-

vëratele simţeminte de — loialitate, avură 
ungurii în 2 Decemvrie când cu iubileul dom
niei de 50 de ani a M. Sale împëratului-rege 
Francise Iosif. După cum se ştie, ministrul 
de culte Wiassics deduse ordin, ca tineri
mea şcolară să serbeze această memorabila 
zi prin participare în corpore la serviciu! 
divin. Că în ce chip s'a supus tinerimea 
şcolară maghiară acestui ordin, se vede şi 
din următoarele doue caşuri petrecute in 
Budapesta. 

Pe mulţi dintre şcolarii claselor inferioare 
nărinţii nu i-au lăsat să meargă în acea zi 
la şcoală, ca astfel să nu poată fi duşi la 
serviciul divin, ear' cei din clasele superi 
oare in loc de a se pune în rend зрге a 
pleca la biserică, s'au dat la o parte şi cân
tau kossuthnóta. Astfel s'a lntêmplat la o 
şcoaiă comercială din Budapesta, ear' ele
vii clasei a VII şi VIU ai unui gimnasiu 
din capitală, când ceialalţi colegi ai lor se 
postau spre a pleta la biserică, ci au plecat 
demonstrativ In altă parte, au mers la mor-
meniul lui Kossuth şi au depus pe el o cu
nună cu pantliei tieicolore şi au cântat 
acolo JcQssuth nóta. — Aşa şi-au manifestat 
ungurii loialitatea şi recunoştinţa faţă de 
M. Sa, căruia au să mnlţămiască starea de 
putere, la care au ajuns după vremuri ! 

NOUTĂŢI 
Arad, 4 Decemvrie r.. 1894. 

Parastas In catedrala din ioc s'a slujit 
Ia 21 Nov. un parastas pentru metropoli
tul Miron. 

* 

Iubileul împărătesc a fost serbat nu nu
mai în Austro-Ungaria, dar' şi pretutindeni 
în streinătate, unde se găseşte vr'o colonie 
a supuşilor austro-ungari, cu mai multă ori 
mai puţină loialitate ori sinceritate. Iu fruu-

mai depărtate ţinuturi, ca saş i căştige vè 
nat şi alte lucruri pentru traiul de toate 
zilele. Astfel au ajuns odată în ţinutul mo-
docilor. 

Asupra lui Miller a făcut mare impre-
siune vieaţa liberă, In nemărginiţii codri şi 
câmpii, şi s'a decis să se asocieze cu ino
dorii. ,'Fără să spună cuiva ceva, a părăsit 
ceata din Los-Cabin şi a trecut la noii sëi 
prietini, unde a luat de nevastă pe \Vjn-
uema, fata căpeteniei tribului. Zina cu 
pele roşie, fecioara Winnema i-a plăcut 
mult lui Miller, căci mult mai târziu, când 
căile lor se despărţiseră, poetul îşi amin
teşte cu drag In poesiile sale — de indian 
girl. 

Firea de aventurier nu i-a dat pace însă 
nici aici. După-ce câţiva ani a luptat când 
cu indianii-modoci în contra săpătorilor de 
aur, când alăturea cu soldăţimea califor-
niană în contra indianilor Pit River, In care 
timp îşi bătea capul şi cu marele plan de 
a înfiinţa un imperiu indian, al cărui îm
përat să fie dînsul, — îu 1858 a fugit şi 
de la inodori, mergênd direct la San-Fran-
cisco, 

Pe acest timp încerca Willam Walker a 
doua oară să cucerească ţerişoara Nicara
gua, şi în oastea acestui om a întrat Miller. 
Încercarea lui Walker însă a avut sfârşit 

tea tuturor locurilor era, de înţeles, Fieno, 
atât ia cât priveşte loialitatea sinceră, cât 
şi semnele exterioare prin cari ea s'a ma
nifestat. Potrivit dorinţei exprimate de că
tră însuşi Monarchul încă acum un an, dar' 
mai ales după moartea tragică a Imperăte
sei, festivităţile au fost reduse pretutindeni 
ia minimum posibil, ear' banii ce erau sa 
se cheltuiasă spre acest scop, s'au dat pen
tru scopuri de binefacere şi cuitură de tot 
soiul. Suma totală a acestor daruri iubi-
lare se ridică în Austria la 30 milioane 
florini. 

Impëratul însuşi a petrecut ziua de 2 
Decemvrie în cercul familiei cât se poate 
de restrîns, aaume la fiica sa Valeria, care 
locueşte îu splendidul palat de la Wallsee, 
oraşul mic nu de parte de Viena. Acolo 
venise şi alta fiică a monarchului, Gizdu, 
măritată după prinţul bavarez Leopold. 

M. Sa a adresat un covênf îinpëratenc 
armatei, mulţămmdu-i pentru serviciile pres
tate casei domnitoare şi împerăţiei ; ceva 
manifest cătră popoare n'a apărut. Ca ex
presia vëditâ a recunoştinţei Sale, M. 8a 
a numit în Austria 22 persoane consilieri 
intini ; 8 baroni ; 9 cavaleri ; 22 nobili ca 
prefixul „von" ; 25 consilieri auleci ; 275 con
silieri de diferite alte ramuri ; a mai de 
corat 73 persoane cu ordinul Leopold In 
diferite graduri ; 341 cu ordinul coroanei 
de fer In diferite graduri ; 936 cu ordinul 
Francisc-Iosif ; 825 cu crucea de aur pen
tru meritf, eu coroană, ear' 492 färä co
roană ; 649 eu crucea de argint pentru me
rite, cu coroana, ear 1 508 fără coroană. 

* 
Deputat congrosual. Eri s'a făcut In 

ria bcrutiniul alegerilor pentru un mandat 
în congresul naţional bisericesc. Comisar 
consistorial a fost dl P. Truţa. Resultatul 
scrutiniului a fost proclamarea ca ales In 
regulă a d lui / . Russu Şirianu, căruia i-s'a 
şi dat încă acolo credenţionalul. 

* 
Slujbă D-zeeaseă serbătorească. Vineri 

în 2 Dec. cu prilegiul iubileului de 50 ani 
de domuie ai preagraţiosului nostru Mo
narch, s'a oficiat In catedrala din loc sf. 
liturgie îmbinată cu Doxoiogia cea mare. 
A pontificat însuşi Preasfinţitul dl episcop 
loaii Meţianu, asistat fiind de protosincelul 
Augustin Hamzea, jefereutul Consistorial 
ignatie Р.ф, рчгіпг.еіе Mangra. referentul 
bisericesc da la Consist, din Oradea loun 
Groza, protopopul Moise Bocşan, purocM 
Traian Vaţianu, preotul Gavriil Bodea, şi; 
diaconii loan Georgea şi Procopie Givukscui' 
La slujba D-zeeaseă a luat parte un nu
meros public, fiind de faţă membrii consis-
torului diecesan, profesorii şi jelevii semi-
nariali, elevele de la şcoala superioara de 
fetiţe din Arad. Din prilegiul acesta g'a 
chirotesit într'u protopresbiter onorar dl 
loan Groza, referentul bis. al Consistorului 
din Oradea-mare, er-r' dl Vrocopic Giim-
lesen, a fost «'hirotonit de preot. 

Tot cu prilegiul iubileului împerătesc s'a 
distins cu brêa roşu profesorul de la semi
narul din Arid dl loan Petran, dl preot 
din Şepreuş C irneliu Ursuţ, dl preot din 
Măderat loan Morariu, ieromonachul din 
mănăstirea Hodoş—Bodrog, Teorii Seaúá 
şi dl preot din Şilingbia Axente Chirilă. 

tragic. In 3 Sept'nil» ic !.'-'!/) Walkers 
căzut prlsonier la Trnxi.K; şi în 12 Sep
temvrie a fost împuşcat. Mii :• a scăpat,si 
după multe retăciri s'a re'nt«!--? la Califor
nia, unde primul lucru i-a i\> i să-'şi caute 
nevasta părăsită cu necro I nţa. 

Winnema Га primit cu bucirie, ear' tri
bul l'a ales de couducëtor in locul rëpo-
satului. Se începe crâncenul r isboiu deee-
tirpare între albi şi peile roşi ; Miller face 
minuni de vitejie în f r u n ţ i inodorilor soi. 
Odată a căzut îu măniic. i . rmerilor, de 
unde numai cu ajutoriul uau ; servitoriune
gru a putut scăpa de moar te . Servitoriul 
însă a plătit cu vieaţa c ih v >rea aventu-
rieriuîui. 

Ameninţat de glonţii da-m-nului şi de fu
nia legii de linch, M.i!<- -\; convins tn fine, 
că visul seu despre îiriinţarea imperiului 
indian nu se poate reii\ a. Nici chiar pe 
modocii sëi nu 'i-a putut îndupleca să pri-
miască formă de stat. Mai bine moarte! 
Mai bine să ne prăpădim, de cât robie — 
rëspundeau ei. 

Decepţionat din ilusiile şi visurile sale. 
Miller îşi părăseşte de nou poporul şi fa
milia, acum pentru totdeauna. 

Ceea ce nicăiri In lume nu e posibil, s'a 
putut face în Statele-Unite. Miller, din ciur-
dar, săpătoriu de aur, vênatoriu şi ostaş, 
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Infor orfanal. Cu plăcere înregistrăm 
Bâtoarele scnse ale corespondentului 

; din părţile lliei mureşane (comit. 
Woarei): Vin a vë împărtăşi despre 
iliiiciir&toarea Învingere, ce Românii din 
rcul Iliei au reportat eri la 15 Noemvrie 

[c. din prilegiul alegerei de tutor orfanal 
játra certul lliei, aproape Întreg locuit de 
mâni. învingerea e cu atât de mai 
m valoare, cu cât pentru o samă de 
mdidati, bineînţeles, ai puterei n'au lipsit 
tei corteşirile atât de obicinuite îu această 
ni a „libertăţilor". Voinţa poporului, 
ide acesta este conştiu de drepturile şi 
toiinţele sale însă trebue să treacă preste 

Le; putere şi unelt re. Alegerea de eri 
fra dovedit-o aceasta cu belşug. Dintre 
jptru candidaţi, cari au fost : Inveţatorul 
ta, acum în retragere, loanichie Olariu, 
m lozsef, Oltean László şi Oanea lánc s 
ingàtor au eşit dl loanichie Olariu cu 

Ilid voturi, date cu inimă curată de toţi 
L i alegători, faţă cu 38 ale lui Olteanu 
L u 8 ale lui Boer, nu vreau să spun pe 
Iacale câştigate. Poporul nostru, când şi-a 
L Încrederea îu dl Inveţător Olariu, a 
|ttit totodată să i de a o nouă şi preţioasă 

despre dragostea ce i-o păstrează 
intru nenumëratele servicii făcute atât 

[(articularilor, | c â t şi obştei româneşti în 
serviciu dăscălesc de peste 10 ani. 

l i Olariu, precum se ştie, este căsătorit cu 
lia regretatului iost jude singular Arnos 
|ftn%'a?îii din Hi». 

„ Gugulan* 
* 

Prelegeri publice pentru popor în Lugoj. 
.Duminecă la 27 Noemvrie c. st. n. s'a ţinut 
Iwina societăţii române de lectură din 

F Lugoj prima prelegere publică pentru popor 
la şoşonul de earnă. Casină era lndesuită 
leim public numeros, mai ales plugari şi 
aeseriuşi. Seria prelegerilor a început'o dl 
k Mihail Pop, medic în Govajdia, care in 
tractatul seu: ,Kaportul dintre oameni şi 
ßide medicale* a desfăşurat cu multă cu-
mţtiuţă de causa unele defecte ale omeni-
üi privitoare la medicamente. Prelegëtoiiul 
ifost viu aplaudat. La sfîrşit dl Emene 
Fos, ageut la o mare farina de instrumente 
mufl'icale din stieinătate, a delectat publicul 
ш „Gramofonul' seu, eseeutând cu el mai 
molie arii francese şi italiene. Procsima 
prelegere publică o va ţine Dumineca vi
itoare dl Titu Haţeg, a cărui disertaţie va 
ivè un conţinut dm sfera ecouomiei. 
Petrecerea tinerilor enonomi şi meseriaşi 

u Lugoj ţinută în hotelul .Concordia" la 
26 Nov. c , a reuşit preste aşteptare. Veni-
Mi material a fost îndestuhtor, cu toate că 
- ceea-ce e de regretat şi merită repro
bare — petrecerea s'a ţinut In primele zile 
ale postului. 

(CorespJ 
» 

Serată l i terară. Tinerimea română din 
Oradea-Mare arangeazä In 10 Dec. n. a. 

c^îneepênd sara la oara 7 o searată lite
rară In sala hotelului .Arborele verde", la 
care sunt Invitaţi şi pe aceasta cale toţi 
aceia ce au interes pentru mişcările noas
tre. Intrarea liberă. Lucian Bolcaş preşe
dinte al comitetului pentru petrecere. 

* 
Hymen Dl. Meletiu Cosma, oficial la tribu

nalul regesc din Timişoara, s'a logodit cu 
dşoara Elena Pocan, gentila fiica a dlui 
Teodor Pooan preot gr. or. român în Je-
beli. 

* 
Credit la ziare. Toate ziarele ser-

beşti din Ungaria s'au înţeles, cá nu 
mai dau abonamente pe credit; ba 
comitetul central al partidului radical, 
al cărui organ de căpetenie este 

Zastava", a luat chiar el însuşi o 
hotârîre îu această privinţa şi o pu
blica cu iscălitura vice-presidentului 
s 6 u Dr. Krasoievici. 

* 
O privelişte foarte r a ră în natură. Lo

cuitorii din Pojon au vëzut la 30 Noemvrie 
pe la 7 ore seara ceva foarte frumos şi 
rar pe bolta cerească : un curcubeu al lu
nei, care ţinu peste un sfert de ceas. 

* 

Un călător în Iadă. Din oraşul do căpe
tenie al ţerei Moravia, anume Bêmo (Brünn) 
ni-ae vesteşte: Mai zilele trecute sosi la 
staţia Lundenburg o ladă predată Iu staţia 
Hohenau, o ladă care trebuea să meargă 
până la Petersburg, In Rusia. Scrise erau 
pe ea aceste cuvinte: „A nu se rësturna 
Lucruri de metal!" Fiind transpusă în alt 
vagon, se auziră din ea eşind strigăte de 
ajutor ; la moment lada fu desfăcută şi 
eacă ce se vëzu în ea : un om cu nume 
de Francise Peiter, care declară că a vrut 
să călătorească eftin până la Petersburg. îşi 
luase cu sine 2 pite şi jumătate, cărnaţuri 
şi beuturi în sticle, dar' vinul se vërsase 
din sticle peste el şi d'aceea strigase după aju
tor. In sferşit se mai găseau în ladă doue 
steaguri: unul rusesc, altul austriac, cu 
Inscripţii : , Trăiască Impëratul Francise Io 
sif I", şi .Trăiască împëratul Nicolae IP. 
Se înţelege, că îm'l lăbară să-şi urmeze 
călătoria mai departe, ci cu cel mai apro
piat tren II duseră acolo, unde a fost lada 
predată. 

* 

„Reuniunea sodalilor români din fSibiiu 
în serviciul copiilor serăci. „Reuniunea 
pentru daruri jjde crăciun copiilor sëraci, 
încă ueobligaţi la şcoală" (fără deosebire 
de confesiune), ce s'a întemeiat de curênd 
tn Sibiiu, a dat Dumineca trecută, precum 
ni-se scrie din Sibiiu, o producţiune de 
binefacere. La aceasta au cooperat „fíe-
uniunea sodalilor români din Sibiiu", Re

fera să fi umblat vre-odata la şcoală, preste 
noapte a devenit advocat, eserciindu-şi me
seria cu veritabilă cutezanţă californiană. 
Nu odată se lăuda el însuşi, că cel mai es-
celent şi mai cu efect argument Iu pledoa-
rele sale 'i era revolverul. Argument peri
culos, mai ales In mana unui om energic şi 
resolut, cum era Miller. Totuşi s'a lăsat şi 
le această meserie. Nu insă din precauţiune 
ţi do teama „argumentelor" de acelaşi fel 
ale colegilor sëi, ci pentru-că nici cu re
volverul nu putea isbuti să-şi încasseze com-
petinţele de pe la clienţi. 

N'ar fi fost Miller, şi n'ar fi fost fiul pus
telor americane dl .advocat", dacă ar fi 
trebuit să se cugete mult, că ce să înceapă 
după advocaţie. Preste noapte, din advocat 
a devenit ştafetă — înţeles cuvêntul îu sens 
american. Stafefa era un întreprinzëtoriu, 
care ducea la destinaţiunea lor pachetele 
de dolari şi aur. O întreprindere dintre cele 
mai periculoase, In care iutreprinzëtoriul 
nici odată nu era sigur de vieaţa sa. Se în
ţelege că în raport cu serviciile făcute era 
ţi plătit. Nu a stat mult Insă n ia pe această 
-carieră, ci s'a lăcut gazetariu. In anul 18G5 
a scos o gazetă sëptëmânala In Common-
City. Comandantul militar din Idaho 'i-a 
conflscat'o şi suprimat'o, fiind redactată în 
ton grozav de sëlbatec şi pătimaş. 

uniunea „Typografia", Reuniunea „Ein
tracht11, o societate de diletanţi şi orchestra 
musicei militare. Producţiunea s'a ţinut 
Duminecă la 8/20 Noemvrie c. în sala cea 
mare de la Gesellschaftshaus, c ea fost ln-
desuită de public. Reuniunea sodalilor no
ştri, consistătoare din peste 50 corişti 
(bărbaţi şi dame) a făcut de tot bună im-
presiune asupra publicului participant aproa
pe întreg săsesc. Damele din cor, ce 
purtau pictorescul costum seliştenesc [CVL 
fachiol alb pe cap, au stors admiraţiunea 
străinilor. Bravul cor de sub conducerea 
neobositului dirigent dl Candid Popa, a exj 
ecutat cu precisiune piesa „Stăncuţa', cor 
mixt de Musicescu, care a trebuit să fie 
repetată. La dorinţa publică, exprimată 
prin graiul presidentului „Reuniunii de aju
torare" — corul bărbătesc al „Reuniunii 
noastre a trebuit să mai cânte afară de 
program composiţiile : „Cântecul marinarilor" 
şi ,§La o rendunică'', a căror executare 
a provocat adevërata furtună de aplause 
şi exlamări de ,JHoch1' 1 şi .Traească" \ 

Dirigentul nostru dl Popa şi presidentul 
Reuniunei dl Victor Tordăşianu, au fost 
viu felicitaţi pentru frumosul progres ce 
reuniunea sodalilor îl face pe terenul mu 
sicei vocale, cum şi pentru valorosul con 
curs dat Ia această producţie, cu chema
rea de a sări In ajutor copiilor săraci din 
Sibiiu. Trist e, eă inteligenţa a absentat 
de la această producţie, cu bogat şi bine 
esecutat program. 

Prietinul meseriaşilor. 
* 

Fi rma : Milan Petcu-Paulovici din Vêr 
şeţ a atras atenţiunea tuturor înveţători-
lor noştri, cari cu ocasiunea adunării ge 
nerale a Reuniunei din diecesa Caransebe
şului ţinute la 2 şi 3 Octomvrie a. c , au cer
cetat şi stabilimentul numitului domn. Pe 
lângă tipografie şi librărie, dînsul dispune 
şi de un atelier de desemn, In care se gra 
veazâ pe diferite stofe de catifea şi de 
prânză diferiţi domnitori din istoria noastră 
naţională română din trecut, precum: Ste 
fan cel Mare, Mihai Eroul, o scenă din 
lupta de la Călugăreni, martirii Horia, Cloşca 
şi Crişan, etc., ear' gravurile se coasă apoi 
cu luetasă de diferite colori. Covoarele, 
ştergarele şi frumoasele pânzături de masă, 
divanuri şi scaune, provëzute cu astfel 
de desemnuri, sunt şi trebue să fie 
podoabă In ori-ce casă românească. Un co
vor cu inscripţia: Totul pentru naţiune, 
un altul cuj osâudiţii Memoradului [dl Dr, 
Raţiu şi V. Lucaciu, un ştergar pentru di 
van cu ,Hor& Sinaiei", sau o meserniţăcu 
„Cina cea de taină" etc. sunt de o frum 
setă admirabilă, lucrate In mod artistic şi 
apte pentru a stimula în visitători senti
mente naţionale româneşti. Recomand deci 
cu toată căldura firma: Müan Petcu Pau 
loviei din Verşeţ şi rog pe On. public a-1 
onora cu comande cât mai numeroase. Pre 
ţuri culante. Lugoj, 29 Noemvrie 1898. 

G. J. 

Daţi Ia copii miere. Copiii, cari cresc re
pede, de obiceiu arată mare înclinare pentru 
lucruri dulci. Părinţii cred şi zic, că asta 
este lăcomie de rend ; dar' nu e tocmai aşa, 
căci la astfel de copii înclinarea asta este 
o necesitate firească. Dintre toate dulceţu-
rile mierea are mai multe materii hrănitoare, 
care mai uşor şi mai iute de cât celelalte 
se preface în materii din cari se compune 
sângele. De aceea este folositor, ba necesar 
a da adeseori miere la copiii săraci în sânge, 
palizi şi slăbănogi. 

* 
O rectificare. Ocupându-ne de stările de 

lucruri din Nesăud şi îndeosebi de cele 
petrecute cu prilegiul alegerii de deputat 
a d-lui Ciocan, s'au publicat în ziarul nostru 
lucruri de cari d. Ioan Ghete s'a simţit 
atins în onoarea sa. Ţinem a declara că 
nici corespondentului nostru, nici noue nu 
ni-a putut Intra în intenţie să atacăm onoa
rea personală ori familiară a nimărui. Fa
cem această declaraţie şi faţă de d. Ghete, 
a cărui politică poate să nu ne placă, dar. 
In contra onoarei căruia n'avem nimic de 
eseepţionat. 

* 

Păziţi-ve sănătatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copil, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Inline Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

* 
Se află de venzare următoarele colecţiuni 

de ziare şi scrieri-periodice : 
1) ,Tribunam de pe anii 1884—1895, le

gată în 12 tomuri. 
2) „Transilvania", organul .Asociaţiunii 

p. lit. rom. etc. de pe anii 1868—1878, le
gată în 5 tomuri. 

3) .Convorbiri Literare", de pe anii 
1878/9—1885/6 legate îu 8 tomuri. 

Unde?^se spune la administraţia ziaru
lui. 

ULTIME ŞTIRI 

Paris, 4 Decembre. 
In urma cercetărilor făcute de Cur

tea de Cassaţie, este învederat că ma
jorul Eszterhàzy şi colonelul Henry-

i cel puţin de la 1893 spionau şi falsi-
! fîcau împreună. 

După suprimarea gazetei sale, tinërul Mil
ler, care abia era de 26 ani, face o altă în
torsătură, — se metamorfosează în juris-
prudent şi e ales jude cercual (county). 

Iiică pe timpul când îi apărea gazeta, fă
cuse cunoştinţă cu Miss Minnie Dyer, care 
h scria pentru gazetă poesii sentimentale. 
Chiar pe acel timp începuse a scrie poesii 
şi Miller. Cele doue suflete de poet s'au 
înţeles şi din prietinia de mai naiute a de
venit în urmă căsătorie. Pentru fericirea, 
casnică însă poesiile In sine nu au fost de 
ajuns. Însurăţeii trăeau rëu, certele erau la 
ordinea zii ei, degenerând ta fine la un ast
fel de scandal, cum şi în America sunt rar 
de vëzut. Minnie Dyer a început proces de 
divorţ, gazetele statelor vestice presentau 
publicului In cele mai grozave descrieri 
vieaţa de mai nainte şi aventurile lui Miller; 
causa divorţului a devenit celebră, şi bietul 
Miller s'a vëzut deodată fâcut imposibil in 
Idaho. 

A luat de nou lumea 'n cap. 
S'a mutat la New-York, crezênd că prin 

publicarea poesiilor sale va câştiga opiniu-
nea publică de nou. Gazelele statelor ostiee 
Insă luaseră şi ele notă despre ecandal şi 
publicaseră şi rapoartele despre vieaţa a-
venturioasă a lui. Astfel nu a putut afla e-
ditor pentru volumul sëu de poesii. 

A trecut deci la Londra, unde după multe 
zile amare de lipsă şi suferinţe, i-a succes 
să-'şi afle editor. 

Volumul a apărut; Miller a devenit poet 
serbătorit de englezi, serbătorit şi de ame
ricani, eari acum se căiau, că au lăsat să 
se depărteze din mijlocul lor renumitul poet. 
.Songs of the sierras (Cântece din munţi) 
e;a titlul volumului; în 1871 a apărut prima 
ediţiune şi deja în earna spre 1872 trecu
seră în America unsprezece mii de esera-
plare. 

Peisagiurile în poesiile lui Miller sunt stră
lucite, presintă cetitoriului cele mai carac
teristice icoane ale naturei, şi tocmai poe-
sia codrilor seculari, câmpiile nemărginite, 
frumseţă munţilor uriaşi, a căror iubire pă
timaşă transpiră din toate poesiile lui Miller, 
e causa, că asupra publicului disgustat de 
plăcerile vieţii moderne poesiile avură efect 
atât de spontan şi făcură din autorul lor 
poet renumit şi admirat. Damele engleze 
priviau cu extas la aventurierul american. 
Ii aflau interesante obiceiurile semi-selba-
tice, şi multe '1 urmăriau cu priviri amo
roase când saltă cu murgul seu pe dinain
tea parcului Hyde, unde se preumblă lumea 
elegantă a Londrei. 

Ajuns la renume si avere, Miller şi a cer
cetaţi compatrioţii din lumea nouă; New-

York şi San-Francisco, răsăritul şi apusul 
se Întreceau în a serbători pe marele com
patriot. El însă condus de veritabil spirit de 
yankèe, nu a rëmas în patria sa, ci s'a 
re'ntors la Londra, ca să fie şl pe mai de
parte serbătorit din partea americanilor ca 
mare compatriot, ce în streini face cinste 
numelui de american. 

A publicat după aceea mai multe volume 
de poesii şi prosă, ca s. p. , Songs of the 
sun-lands" (Cântece din ţeara soarelui), 
.Songs of Italy" (Cântece din Italia), în 
1873 şi 1876 ; tot în 1876 a publicat ro
manul „Oue fair woman" (O femeie fru
moasă), — dar' toate acestea stau mult în
dărătul primului seu volum de poesii. Do
vadă, că mulţimea de păţanii şi observaţi-
uni ale lui nu 'i stăteau în proporţie cu 
vena poetică, dar' dovadă şi la aceea, cft 
în lipsa de cultură şi şcoală corëspunzë-
toare, în sédül XIX. nici cel mai mare ta
lent nu se poate validita pe deplin. 

- el. 

Editor: Anrei Popovici-Barciann. 
Redaetnr resoonsahil Ioan Russu Siriana, 
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Árverési Mrdctmcnykivonat. 
A kisjenöi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Rusz Szaveta végrehajtató és csatlakozó társainak Mornailla Iuon vég

rehajtást szenvedő elleni 4 0 frt 150 frfc, és 92 frt tőkekövetelés és 

jár. iránti végrehajtási ügyében a kisjenöi kir. járásbíróság területén levő 

a siklói 181 sz. tjkvben fekvő A. I. 11. r. és 466 h. sz. a felvett beltelkes 

haz egászben 66 frt kikiáltási árban, a siklói 181 sz. tjkvben A 1.12—17 

r. 467, 1417, 1415 1830, 1833, 2026 hrsz. a felvet ingatlanokból Mor

nailla Iuont illető 5/14 rész hányadára 273 frt árban és a siklói 930 

sz. tjkvben A f 2, és 2576 hrsz. a. felvett ingatlan egészben az árve

rést 36 írtban ezennel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 

a fennebb mogjelölt ingatlanok az Ls98 évi December hó 6-ik napján 

dél e. 11 órakor Siklón a községházánál megtartandó nyilvános árveré

sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartóznák az ingatlan becsárának 10 %>-àt 

vagyis 6 frt. 60 krt 27 frt 30 kr. és 3 fvt'ßO krt készpénzben, vagy az 1881 : 

LX. t.-cz. 42. §-ába jelzett árfolyammal számított és az^lSSl. évi nov. hó 1-én 

3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 

értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 18S1 : LX. t.-cz. 170. 

íí-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 

kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Kisjenőn 1898 évi Oktober ho 12 napján. 

A kisrenöi kir. jbiroság mint telekkönyvi hatóság. 

D P . L a z a r 
kir. jbíró 

i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i 

SOCIETATE P E ЛСГІІ. 

A r a d , c a s a p r o p r i e , c a l e a A r c h i d u c e l e I o s i f I r . I 

Capital <le acţii 
Л Fond de réserva 

Depuneri. . . 

tă Ia 1 Ш 7 . 

ii. 

1 0 0 . 0 0 0 

Circulaţia a n u a l ă . . 

1 ,000.000 

15 ,000 .000 

P r i m e ş t e d e p u n e r i sp r e f ruct i f icare , dupu c a r e s o l v e ş t e r/'/o 
9JÊ i n t e r e s e fa ra p r i v i r e Ia t e r m i n a l do a b z i c e r e . 

| y | D a r e a de ven i t d u p ă i n t e r e s e îneu o s o l v e ş t e ins t i tu tul se-
p a r a t . 

Jjr$ D u p ă s t a r e a casse i , d e p u n e r i p â n ă la И. 1 0 0 0 s e r e s t i t u e . s e 
î n d a t ă la p r e s e n t a r e a l iberului fă ră a b z i c e r e . 

D e p u n e r i s e pot face şi prin pos t a şi se e f e c t u e s c momen
t a n d u p ă s o s i r e a c o m a n d e i . 

1 2 6 — 1 1 0 Direcţiunea institutului. 

Ш 

m 

ш ш Ш 
S ă m 

m mtímEm 

STRICT D U P A RITUL' GRE 
S e pot p r o c u r a mai b u n e şi mai ieftine 
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Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapoi e 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni. Sfântul 

aer (PJastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) ÎHeheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, Icoane pentu iconostas 

etc. etc. 

P r e ţ u r i c u r e n t e (cataloage) bogat 

) i l u s t ra te s e tr imit la c e r e r e gra

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2 . 
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